

## ДРЕВНЕЕГИПЕТСКАЯ КОЛЛЕКЦИЯ В САМАРЕ: ПРИОБРЕТЕННАЯ И УТРАЧЕННАЯ

В фонде Самарского научного краеведческого общества сохранилось письмо из Государственного Эрмитажа, датированное 18 октября 1930 г. Эрмитаж предлагал обществу передать ему коллекцию древнеегипетских экспонатов из 200 предметов, обосновывая это тем, что «для задач краеведческого общества древнеегипетская коллекция значения иметь не может».

Предметы египетской культуры появились в Самаре еще до 1917 г. Они украшали экспозицию Самарского публичного музея, который начал формироваться в 1880-х гг. при Александровской Публичной библиотеке. В отчете библиотеки за 1889 г. говорилось: «...из-за недостатка места, управление библиотеки вынуждено разместить в читальном зале 4 витрины и несколько ящиков с коллекциями формируемого Публичного музея»<sup>1</sup>.

В инвентарной описи музейных предметов, составленной на 1 января 1917 г., по отделу археологии и этнографии значатся: бурханов - 7, блюдо накладного серебра - 1, барельеф - 2, баба каменная - 1, вазочки - 11, кольчуги - 5, орудия (по всей видимости, с/х) - 11, пистолетов - 8, кистеня - 2, ружей - 8, кинжалов - 2, кружки и тарелки - 8, коллекций (?) - 3, костюмы - 12, лодка берестовая - 1, Мумия саркофаг - 1, нога мумии - 1»<sup>2</sup>. Из описи не понятно, сколько предметов включала египетская коллекция, и что из себя представлял экспонат «саркофаг мумия»: то ли это «полный комплект» - и мумия и саркофаг, то ли что-то одно.

С 1918 г. делами музея занимался специальный Комитет, созданный Самарским археологическим обществом<sup>3</sup> (позднее Общество археологии, истории и этнографии). В протоколе комитета от 26 сентября 1919 г. записано: «... с 22 сентября проводится ревизия музея губернским Отделом народного образования. Так как отсутствуют инвентарные книги, то фактически работа, производимая комиссией с подробным перечнем музейного имущества, называется взятие музея на учет... »<sup>4</sup>.

После проверки со 2 октября 1919 г. Комитет был отстранен от заведывания Музеем...<sup>5</sup>

16 февраля 1920 г. Общество археологии, истории и этнографии при Самарском Госуниверситете обратилось в президиум Самарского отдела учета народного хозяйства со следующим заявлением: «Члены Самарского Археологического общества, посещая своего действительного члена Альфреда Федоровича Вакано, были свидетелями роста его весьма

ценной археологической и этнографической коллекции, которая состояла из предметов египетского, греческого и римского быта...

Египетская мумия, испытав при перевозке очень длительный путь, имела редкую сохранность и могла быть украшением любого музея...

В настоящее время до Общества... дошли слухи, что на бывшем заводе Вакано приступили к распределению частного, не заводского имущества. В виду этого Общество... просит президиум СНХ передать ему все перечисленные выше предметы коллекции Вакано для помещения их в музей Общества». Далее идет перечень вещей, обнаруженных на чердаке дома Вакано, но египетских предметов среди них нет<sup>6</sup>.

И тем не менее в годовом отчете общества за период с ноября 1919 г. по ноябрь 1920 г. они значатся. «Музей общества пополняется предметами из раскопок и пожертвований... - 3020 наименований (экспонатов), которые распределены по отделам. Отдел археология - 451 №№, из которых: 1) Египет - 60 №№, 2) Греческие колонии - 54 №№, 3) Местные древности - 337 №№...». Среди перечисленных источников поступления экспонатов значатся: СНХ - 556 №№, Самарский Реввоенсовет - 59 №№, Уездный Военный комиссариат - 1 №, заведующий детским домом № 31 - 111 №№<sup>7</sup>.

Детский дом получил музейные экспонаты по решению Губревкома, принятому на заседании 15 октября 1918 г.: «предоставить широкое право отделу социального обеспечения изъять из полагаемого к конфискации имущества буржуазии все необходимые отделу вещи... для обеспечения детских домов и домов инвалидов»<sup>8</sup>.

В кратком отчете по музею за 1920 г. говорится, что в основу музея вошла обширная коллекция, собранная бывшим владельцем Жигулевского завода А. фон Вакано, переданная Обществу Самарским Совнархозом. Коллекция эта состоит из 550 нореров и содержит предметы археологические, этнографические и прикладного искусства. Наиболее ценную часть представляют предметы Египетской культуры. «...В состав коллекции входят: части саркофагов из дерева и папье-маше, части одежд мумий и другие принадлежности погребального ритуала, ...ценными представляются также бронзовые статуэтки Осириса и Исида... Все вещи классифицированы, монтированы и выставлены в 7-ми комнатах. Всем предметам

составлены подробные описи, а также они все по мере поступления заносятся в инвентарь»<sup>9</sup>.

Из цитированных документов не понятно, сколько было саркофагов и мумий - по два экземпляра или по одному, или саркофаг с мумией в результате плохого хранения распался на фрагменты, которые учли как самостоятельные предметы.

Еще больше запутывает ситуацию следующий документ. В протоколе заседания совета Общества от 28 марта 1922 г. записано, что от заведующей музеем В.В. Гольмстен поступило заявление о передаче в музей общества из губернского музея Саркофага<sup>10</sup>.

В 1928 г. музей еще находится на своем старом месте, в здании бывшей Александровской публичной библиотеки (ул. Советская, 131), но ряд экспозиций свернут. В.В. Гольмстен в своем отчете за этот год сообщает, что музей состоит из двух отделов - художественного и отдела местного края (природа и население). Свернуты следующие экспозиции:

1. История оружия - готовится для передачи в музей ПриВО;
2. Минералогическая - как имеющая общенациональную, а не краеведческую ценность;
3. Музей голода 1921-1922 гг.;
4. Нумизматическая;
5. Церковная археология;
6. Отдел репродукций<sup>11</sup>.

В 1929 г. общество, которое называлось уже научно-краеведческим, вместе со свернутыми экспозициями выселяют в дом №54 по улице Садовой. С июня по октябрь 1930 г. отдел народного образования проводит ревизию общества и музея, в результате которой составляется акт со следующим заключением: «...окружное научно-краеведческое общество ...занимает пять комнат. Сложеный в ящики музей занимает одну комнату... Археологический музей Общества, имеющий значительную научную ценность, сложен в полтора десятка ящиков... В настоящее время Общество никакой работы не ведет..., члены президиума бездействуют, в ожидании реорганизации общества...

Упомянутая в сообщении Краймузея раздача египетской коллекции была согласована с ЦКБ (Центральное бюро краеведения) и передана Ленинградскому Эрмитажу<sup>12</sup>.

Ревизия проводилась с июня по октябрь и в ее акте сказано, что коллекция передана Эрмитажу по согласованию с ЦКБ. Письмо из Эрмитажа датировано 18 октября, речь в нем шла о 200 экспонатах. В протоколе заседания правления Самарского научно-краеведческого общества от 28 декабря 1930 г. записано: «В связи с ликвидацией округов общество должно быть реорганизовано в городское-районное. Наша задача сохранить имущество.

В составе музея имеется древнеегипетская

коллекция, не имеющая краеведческого значения, которая подвергается разрушению из-за отсутствия соответствующей обстановки.

Председатель Общества со своей стороны не возражает против передачи, если КрайОНО не имеет иных соображений о порядке целесообразного использования древнеегипетской коллекции в пределах края<sup>13</sup>. Далее здесь же сказано: «в свою очередь, заместитель председателя Научно-краеведческого общества П.И. Белкин обратился (25.12.1930 г.) в Средневолжский краевой отдел народного образования за согласованием данного вопроса и заявил, что попытка созвать правление Общества для изъявления мнения по этому вопросу дали только оттяжку времени, почему, не считая возможным дальнейшее оставление Эрмитажа без ответа, президиум передает настоящее дело на разрешение КрайОНО, как нашего руководящего центра».

Уже на следующий же день, 29 декабря, в Эрмитаж направляется письмо от имени общества, что оно не возражает против передачи древнеегипетской коллекции Государственному Эрмитажу, т.к. указанная коллекция не имеет краеведческого значения и не обеспечена возможностью занимать соответствующее место в музее. «...Общество считает, Эрмитажу необходимо направить ходатайство о передаче интересующей его коллекции непосредственно в КрайОНО<sup>14</sup>».

Интересно, что все документы от краеведческого общества, связанные с передачей египетской коллекции или не подписаны, или подписаны заместителем председателя И.П. Белкиным. А в отчете музея краеведения за 1931 г. сказано, что с декабря 1930 г. проводилась чистка аппарата музея, в результате которой с 12 мая 1931 г. освобожден от должности директор, а с 17 октября – зам. директора, научный и научно-технический сотрудники. Далее отмечалось, что «...организован фонд экспонатов для обмена с другими музеями. Отобранны и проданы вещи, не имеющие музейного значения, и вырученные деньги внесены на текущий счет музея»<sup>15</sup>.

Таким образом, из выше изложенного можно сделать вывод, что Самара отказалась от уникальной коллекции в угоду новой власти и новой идеологии.

Этот вывод подтверждается словами вновь назначенного в 1931 г. директора краеведческого музея Гаврилова, который на заседании КрайОНО заявил: «...нужно отметить, что до настоящего времени не имеется краевого методического музейного Совета и фактически музей края находится в беспризорном состоянии...»<sup>16</sup>.

А в отчете Краевого бюро краеведения о деятельности с декабря 1930 г. по март 1932 г. прямо сказано, что данный период «...совпал

со структурной перестройкой советского краеведения, ликвидацией ранее существовавших разного рода кустарных любительских обществ и кружков, перевод всей краеведческой научно-исследовательской работы на рельсы классовой целеустремленности...»<sup>17</sup>.

К чему «целеустремилось» научное краеведение в этот период, станет ясно из списка литературы, полученной Самарским крайбюро из Центрального бюро краеведения (г. Москва) в 1932 г.:

- сборник «За большевистскую партийность в советском краеведении»,
- инструкции «Борьба с потерями плодоносящей и работа местной краеведческой организации», «Задачи краеведов в изучении и использовании грибов», «Ищите дикие пряильные растения» и т.п.<sup>18</sup>

В приложении публикуются архивные материалы, в которых имеются сведения, связанные с историей египетской коллекции в Самаре.

#### Приложение:

1889 г.

«В здании этом /проектируемом/ предполагается поместить формируемый ныне «Зал императора Александра II» и Публичный музей... Из-за недостатка места, управление библиотеки вынуждено разместить в читальном зале 4 витрины и несколько ящиков с коллекциями формируемого Публичного музея».

Отчет Александровской Публичной библиотеки // ГАСО. Ф. 153, оп. 36, д. 643, л. 195.

«Формированием Публичного музея продолжал заниматься... действительный Статский Советник П.В. Алабин... собранные предметы строго систематизированы и каждый снабжен подробным пояснительный ярлыком».

ГАСО. Ф. 153, оп. 36, д. 643, л. 205об.

1915 г. – Список Самарских коллекционеров, составленный членом Самарского археологического общества Ф.Т. Яковлевым.

...владелец пивоваренного завода Альфред Филиппович Фон-Вакано – собирающий коллекцию древнего оружия.

ГАСО. Ф. 518, оп. 1, д. 7, л. 175)

1917 г. – Ведомость инвентарных материалов и учебных пособий по городскому Музею на 1 января 1917 г.

#### Отдел археологии и этнографии:

- Бурханов .....	7 (140 руб.)
- Блюдо накладного серебра .....	1
- Барельеф .....	2
- Баба каменная .....	1 (300 руб.)
- Вазочки.....	11
- Кольчуги.....	5

- Орудия .....	11
- Пистолетов .....	8 (все оружие 600 руб.)
- Кистеня.....	2
- Ружей.....	8
- Кинжалов .....	2
- Кружки и тарелки .....	8
- Коллекций.....	3 (116 руб.)
- Костюмы .....	12
- Лодка берестовая .....	1 (10 руб.)
- Мумия саркофаг.....	1 (1000 руб.)
- Нога мумии .....	1 (10 руб.)

ГАСО. Ф. 153, оп. 41, д. 283, л. 13об.

1918 г. – Список национализированных предприятий по губернии.

20. Завод Вакано на р. Волге национализирован 12 октября 1918 г.

ГАСО. Ф. Р-88, оп. 1, д. 159.

1918 г. – На заседании Горисполкома 16 октября 1918 г. было принято постановление «вменить в обязанность комиссии по регистрации имущества бежавшей буржуазии принять экстренные меры к свозке и описи имущества и представить доклад (о проделанной работе) на ближайшем заседании».

ГАСО. Ф. Р-56, оп. 1, д. 3, л.9.

1918 г. – Самарский горисполком объявляет, что все книги, картины, статуэтки, муз.инструменты и т.п., оставленные бежавшей буржуазией, поступают в городской отдел народного образования для распределения по библиотекам, школам, народным домам, музеям и т.п.

19 октября 1918 г. «Вестник Самарской го-родской коммуны». Официальный орган Самарского Совета рабочих и красноармейских депутатов. № 1. С. 5.

1919 г.

«... с 22 сентября проводится ревизия музея губернским Отделом народного образова-ния. Так как отсутствуют инвентарные книги, то фактически работа, производимая комиссией с подробным перечнем музейного имущества называется взятие музея на учет...

Комиссия могла бы зафиксировать тот хаос, те ужасные условия в коих находятся свален-ные на хорах предметы четырех отделов, не размещенных благодаря отсутствию помеще-ний...

Комитет имеет свой устав, штемпель и печать, проводит открытые собрания, на заседаниях Комитета присутствует представитель ОНО...

Комитет считает себя полномочным и компетентным не только в деле Музея, но и в делах связанных с охраной памятников в губернии».

Протокол заседания Комитета по заведы-ванию Самарского губернского музея от 25 сентября 1919 г. // ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 14, л. 6-8)

1920 г. – Заявление Общества археологии, истории и этнографии при Самарском Госуниверситете в президиум Самарского отдела учёта народного хозяйства от 16 февраля 1920 г.

Члены Самарского Археологического общества, посещая своего действительного члена Альфреда Федоровича Вакано, были свидетелями роста его весьма ценной археологической и этнографической коллекции, которая состояла из предметов египетского, греческого и римского быта...

Египетская мумия, испытав при перевозке очень длительный путь, имела редкую сохранность и могла быть украшением любого музея.

А.Ф. Вакано был особенно дорог Археологическому обществу еще и потому, что владелец в присутствии членов Общества на словах завещал сыну своему В.А. Вакано передать после смерти отца коллекцию в собственность общества...

В настоящее время до Общества... дошли слухи, что на бывшем заводе Вакано приступили к распределению частного, не заводского имущества. В виду этого Общество... просит президиум СНХ передать ему все перечисленные выше предметы коллекции Вакано для помещения их в музей Общества. Далее идет перечень вещей обнаруженных на чердаке дома Вакано.

Общество надеется, что СНХ не откажет в просьбе и с удовольствием будет обозревать, упомянутые вещи в музейной обстановке в ближайшем будущем...

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 30, л. 1, 8.

1920 г. – Отчет общества археологии, истории и этнографии при Самарском Госуниверситете с 2 ноября 1919 г. по 2 ноября 1920 г.

Общество возникло из Самарского археологического общества, существовавшего с 7 мая 1916 г. по 2 ноября 1919 г., которое избрало особый Комитет по созданию Городского музея. 2 октября 1919 г. Комитет был отстранен от Музея...

2 ноября 1919 г., постановлением общего собрания Археологического общества, оно присоединяется, сохраняя свою полную самостоятельность, к общей научной организации Самарского Госуниверситета под наименованием «Общество Археологии, Истории и Этнографии»...

На момент присоединения общество состояло из 14 членов – учредителей, 19 – действительных членов и 21 членов – сотрудников...

С открытием общества (при госуниверситете) в действительные члены было избрано 6 человек, среди них Гольмстен В.В., Головкин К.П., Тихомиров М.Н. Председателем общества был избран Башкиров А.С., 1-ым товарищем пред-

седателя – Преображенский П.А., 2-ым товарищем – Хованский С.А., зав. музеем и библиотекой – Гольмстен В.В., председателем Совета археологических курсов – Перетц В.Н.

...Музей общества пополняется предметами из раскопок и пожертвований... - 3020 наименований (экспонатов), которые распределены по отделам: ...2. Археология – 451 №№

- 1) Египет – 60 №№
- 2) Греческие колонии – 54 №№
- 3) Местные древности – 337 №№...

Среди перечисленных источников поступления экспонатов значатся: СНХ – 556 №№, Самарский Реввоенсовет – 59 №№, Уездный Военный комиссариат – 1 №, заведующий детским домом № 31 – 111 №№<sup>19</sup>.

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 15, л. 1-6.

1920 г. – Краткий отчет по музею Общества археологии, истории и этнографии при Самарском Госуниверситете.

Организация музея... началась в мае 1920 г. В основу музея вошла обширная коллекция, собранная бывшим владельцем Жигулевского завода А. Вакано, переданная Обществу Самарским Совнархозом. Коллекция эта состоит из 550 №№ и содержит предметы археологические, этнографические и прикладного искусства. Наиболее ценную часть представляют предметы Египетской культуры. ...В состав коллекции входят: части саркофагов из дерева и папье-маше, части одежд мумий и другие принадлежности погребального ритуала, ...ценными представляются также бронзовые статуэтки Осириса и Исида...

Другим крупным приобретением музея явилась коллекция, переданная Обществу... Самарским Реввоенсоветом, состоящая главным образом из предметов восточного вооружения... Коллекция эта включает в себя 59 №№.

...Все вещи классифицированы, монтированы и выставлены в 7-ми комнатах. Всем предметам составлены подробные описи, а также они все по мере поступления заносятся в инвентарь».

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 26, л. 2.

1922 г. – Протокол заседания Совета Общества археологии, истории, этнографии и естествознания от 28 марта 1922 г.

«3. Заявление Гольмстен о поступившем в музей Общества из губернского музея Саркофаге.

Постановили: Принять к сведению.

4. Предложение Гольмстен предпринять шаги, чтобы плиту с египетскими надписями, вделанную в стену кабинета Вакано, извлечь и передать музею.

Постановили: Осмотреть плиту и выяснить техническую сторону извлечения».

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 63, л. 15.

1922 г. – Протокол заседания Совета Общества археологии, истории, этнографии и естествознания от 15 ноября 1922 г.

«З. Заявление Вакано о возврате его имущества, случайно завезенного в музей Общества с другими предметами из квартиры Вакано, имеющими музейный характер.

Постановили: Предложить Вакано обратиться с ходатайством в Губисполком».

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 63, л. 5об.

1928 г. - Сведения о состоянии областного музея в 1928 г.

«...с 1922 г. музей находится в ведении Главнауки на основании общих положений «О государственных областных музеях». Музей состоит из двух отделов - художественного и отдела местного края (природа и население). При музее имеются филиалы: - Историко-революционный музей (имеет собственный бюджет, связь с областным музеем чисто номинальная),

- Комната Старой Самары,
- Аксаковская комната (мемориальный музей),
- Криминальный отдел в УРО (в настоящее время - самостоятельный).

Второй и третий музеи-комнаты находятся в помещении Общества археологии, истории и этнографии.

Свернуты следующие экспозиции:

1. История оружия - готовится для передачи в музей ПриВО;
2. Минералогическая - как имеющая общенациональную, а не краеведческую ценность;
3. Музей голода 1921-1922 гг.;
4. Нумизматическая;
5. Церковная археология;
6. Отдел репродукций.

Музей помещается в здании бывшей Городской публичной библиотеки (ул. Советская, 131).

Зав. музеем В.В. Гольмстен».

ГАСО. Ф. Р-4374, оп. 1, д. 5, л. 1-2.

1930 г. - Акт по обследованию Научно-краеведческого окружного общества (июнь – октябрь 1930 г.).

«...окружное научно-краеведческое общество помещается по улице Садовой, 45 и занимает пять комнат. Сложененный в ящики музей занимает одну комнату... Археологический музей Общества, имеющий значительную научную ценность, сложен в полтора десятка ящиков... В настоящее время Общество никакой работы не ведет..., члены президиума бездействуют, в ожидании реорганизации общества...

Упомянутая в сообщении Краймузея раздача египетской коллекции была согласована с ЦКБ (Центральное бюро краеведения) и передана Ленинградскому Эрмитажу».

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 223, л. 17.

1930 г. - Письмо из Государственного Эрмитажа от 18 октября 1930 г. в Научно-краеведческое общество г. Самары (ул. Садовая, 45).

«Государственный Эрмитаж настоящим ходатайствует о передаче в Эрмитаж, хранящихся в помещении Научно-краеведческого общества древнеегипетской коллекции, обнимающей около 200 предметов и поступившей из магазина Каирского музея.

Свое ходатайство Эрмитаж основывает на том, что указанная коллекция существенно пополнит социологическую выставку отдела Классического Востока Эрмитажа, как материал отображающий социальные отношения, для задач же Научно-краеведческого общества древнеегипетская коллекция... значения иметь не может». Письмо подписали временно исполняющий обязанности директора Легран и учёный секретарь Философ[ов?].

В свою очередь, заместитель председателя Научно-краеведческого общества П.И. Белкин обратился (25.12.1930 г.) в Средневолжский краевой отдел народного образования за согласованием данного вопроса: «...попытка созвать правление Общества для изъявления мнения по этому вопросу дали только оттяжку времени, почему не считая возможным дальнейшее оставление Эрмитажа без ответа, президиум передает настоящее дело на разрешение КрайОНО, как нашего руководящего центра.

Со своей стороны президиум сообщает, что он вполне разделяет мнение Эрмитажа по существу дела и считает, что, если КрайОНО не имеет каких-либо соображений по использованию коллекции в пределах края, то передача ее Эрмитажу была бы вполне правильной и rationalной».

1930 г. – Протокол заседания правления Самарского научно-краеведческого общества от 28 декабря 1930 г.

«В связи с ликвидацией округов общество должно быть реорганизовано в городское-районное. Наша задача сохранить имущество.

В составе музея имеется древнеегипетская коллекция, не имеющая краеведческого значения, которая подвергается разрушению из-за отсутствия соответствующей обстановки. Государственный Эрмитаж отношением от 18 октября с.г. обратился к Обществу с ходатайством передать эту коллекцию, которая существенно пополнит социологическую выставку отдела Классического Востока Эрмитажа.

Председатель Общества со своей стороны не возражает против передачи, если КрайОНО не имеет иных соображений о порядке целесообразного использования древнеегипетской коллекции в пределах края».

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 219, л. 20.

29 декабря 1930 г. – Письмо Научно-краеведческого общества в Эрмитаж.

«Самарское Научно-краеведческое общество сообщает, что оно не возражает против передачи древнеегипетской коллекции Государственному Эрмитажу, т.к. указанная коллекция не имеет краеведческого значения и не обеспечена возможностью занимать соответствующее место в музее. Решение Общества передано на утверждение в Средневолжский краевой ОНО.»

...Общество считает, Эрмитажу необходимо направить ходатайство о передаче интересующей его коллекции непосредственно в КрайОНО.»

ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 226, л. 26.

1931 г. - Отчет музея краеведения за 1931 г.

С декабря 1930 г. проводилась чистка аппарата музея, в результате которой с 12 мая 1931 г. освобожден от должности директор, а с 17 октября - зам. директора, научный и научно-технический сотрудники.

Здесь же: «...организован фонд экспонатов для обмена с другими музеями. Отобранны и проданы вещи, не имеющие музейного значения и вырученные деньги внесены на текущий счет музея».

ГАСО. Ф. Р-4374, оп. 1, д. 10, л. 4.

1931 г. - Вновь назначенный директор краеведческого музея Гаврилов на заседании КрайОНО заявил: «...нужно отметить, что до настоящего времени не имеется краевого методического музейного Совета и фактически музей края находится в беспризорном состоянии...»

ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 58.

1932 г. - Итоги работы Краевого бюро краеведения за 15 месяцев (с декабря 1930 г. по март 1932 г.).

«...совпал со структурной перестройкой советского краеведения, ликвидацией ранее существовавших разного рода кустарных лю-

бительских обществ и кружков, перевод всей краеведной научно-исследовательской работы на рельсы классовой целеустремленности...».

ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 26.

Список литературы, полученной из Центрального бюро краеведения (г. Москва) и распространяемой на местах Крайбюро в 1932 г.:

- сборник «За большевистскую партийность в советском краеведении»,

- инструкции «Борьба с потерями плодово-овощей и работа местной краеведческой организации», «Задачи краеведов в изучении и использовании грибов», «Ищите дикие прядильные растения» и т.п.

ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 27).

#### Примечания:

<sup>1</sup> ГАСО. Ф. 153, оп. 36, д. 643, л. 195.

<sup>2</sup> ГАСО. Ф. 153, оп. 41, д. 283, л. 13об.

<sup>3</sup> Самарское археологическое общество создано 7 мая 1916 г.

<sup>4</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 14, л. 6-8.

<sup>5</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 15, л. 2.

<sup>6</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 30, л. 1, 8.

<sup>7</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 15, л. 1-6.

<sup>8</sup> ГАСО. Р.Р-137. Оп. 1. Д. 15. Л. 4.

<sup>9</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 26, л. 2

<sup>10</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 63, л. 15.

<sup>11</sup> ГАСО. Ф. Р-4374, оп. 1, д. 5, л. 1-2.

<sup>12</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 223, л. 17.

<sup>13</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 219, л. 20.

<sup>14</sup> ГАСО. Ф. Р-558, оп. 1, д. 226, л. 26.

<sup>15</sup> ГАСО. Ф. Р-4374, оп. 1, д. 10, л. 4.

<sup>16</sup> ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 58.

<sup>17</sup> ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 26.

<sup>18</sup> ГАСО. Ф. Р-4377, оп. 1, д. 6, л. 27.

<sup>19</sup> Для обеспечения Детских домов и Домов инвалидов на заседании Губревкома 15 октября 1918 г. было принято решение «предоставить широкое право отделу социального обеспечения изъять из полагаемого к конфискации имущества буржуазии все необходимые отделу вещи...». ГАСО. Р.Р-137. Оп. 1. Д. 15. Л. 4.